Les exercices de contrôle moteur pour le traitement des lombalgies non-spécifiques aiguës
Question de la revue 
Évaluer l'efficacité des exercices de contrôle moteur (CM) chez les patients souffrant de lombalgies non-spécifiques aiguës.
Contexte 
La lombalgie est un trouble fréquent qui est souvent associé à la douleur et à une invalidité. Une intervention courante pour les patients souffrant de lombalgie est la thérapie par exercice, et les exercices de CM sont largement utilisés chez ces patients. Cependant, leur efficacité pour les patients souffrant de lombalgie aiguë demeure incertaine.
Date de la recherche 
Les données ont été mises à jour en avril 2015.
Caractéristiques de l'étude 
Dans cette revue, nous avons inclus trois essais évaluant des patients souffrant de lombalgie aiguë ou subaiguë (n = 197 participants). La plupart des participants étaient d'âge moyen et avaient été recrutés dans des centres de soins primaires ou tertiaires. La durée des programmes de traitement variait de quatre semaines à six semaines.
Résultats principaux 
Les exercices de CM n'ont montré aucun bénéfice supplémentaire par rapport à la manipulation vertébrale, à d'autres formes d'exercices ou à un traitement médical pour réduire la douleur ou l'incapacité chez des patients souffrant de lombalgie aiguë et subaiguë. La capacité des exercices de CM de prévenir les récidives de lombalgie demeure incertaine.
Qualité des preuves 
Les résultats de cette revue incluent des preuves de qualité très faible à modérée. Nous avons abaissé le niveau de preuve pour toutes les comparaisons en raison d'imprécisions résultant des petits effectifs des études.
Conclusions des auteurs : 
Nous n'avons identifié que trois essais de petite taille qui, par ailleurs, évaluaient différentes comparaisons ; par conséquent, aucune conclusion définitive ne peut être tirée sur l'efficacité des exercices de CM pour le traitement de la lombalgie aiguë. Des preuves de qualité très faible à modérée indiquent que les exercices de CM n'ont montré aucun bénéfice supplémentaire par rapport à la manipulation vertébrale, à d'autres formes d'exercices ou à un traitement médical pour réduire la douleur et l'incapacité chez des patients souffrant de lombalgie aiguë et subaiguë. La capacité des exercices de CM de prévenir les récidives de lombalgie demeure incertaine.
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